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دانشگاه پيام نور 

اقتصاد مديريت  
:   عنوان درس       

Managerial Economics

بازرگاني     كارشناسي ارشد مديريت                

حميدرضا وزير زنجاني: تهيه كننده
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 پيش نيازهاي درسي  

(Microeconomics)اقتصاد خرد    

(Econometrics)) تحليل آماري ( اقتصاد سنجي 

(Operational Research)تحقيق در عمليات  

(Macroeconomics)اقتصاد كلان  
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 در ده سـال آينـده       A درصـد باشـد، ارزش فعلـي سـود شـركت             10 واقعي در اقتصاد     بهرةاگر نرخ   ) 1
چقدر خواهد بود؟
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؟ بنگاه مطرح شده در اين فصل، اثر هر يك از موارد زير را توضيح دهيدنظريةبراساس الگوي ) 2
بل توجهي كـاهش    بانك مركزي سياستهايي را اجرا كند كه سبب شود نرخ بهره به ميزان قا             ) الف
.  يابد 

. موجب افزايش ارزش بنگاه مي شود:جواب
. به نصب تجهيزات جديدي به منظور تقليل آلودگي هوا شودملزومبنگاه اقتصادي ) ب
. موجب افزايش ارزش بنگاه مي شود:جواب

 افزايش قابل توجهي در     بخش بازاريابي بنگاه اقتصادي با افزايش هزينه هاي تبليغاتي موفق به          ) ج
.فروش گردد

.موجب افزايش ارزش بنگاه مي شود: جواب
.هدبخش توليد تجهيزات جديدي خريداري كند كه هزينه هاي توليد را كاهش د) د
.موجب افزايش ارزش بنگاه مي شود: جواب

انتظار مي رود كه اين عمل در كوتـاه مـدت تقاضـا را              . بنگاه اقتصادي قيمتها را افزايش دهد     ) هـ
.تحت تأثير قرار ندهد، اما در بلند مدت فروش بنگاه را كاهش دهد

.ت مي شودموجب افزايش ارزش بنگاه در كوتاه مدت و كاهش ارزش بنگاه در بلند مد: جواب
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 توليـد ايـن     روزانـة هزينـه   .  دو نوع فـرش پـشمي و نخـي اسـت           توليدكنندةكارخانه فرش مرينوس    ) 1

:كارخانه به تومان برابر است با

C=7A²+9B²-1/5AB

 برابر با فرشهاي نخي توليـد شـده در          B برابر با تعداد فرشهاي پشمي توليد شده در روز و            Aكه در آن    

ارد، بايـد   به دليل تعهدي كه اين كارخانـه بـه فروشـگاههاي فروشـنده ايـن نـوع فـرش د                   . روز مي باشد  

. عدد از تركيبي از اين دو نوع فرش در اختيار آنها قرار دهد10روزانه 

چـه  )  لطمه اي بخورد   تعهدشبدون آنكه به    ( را حداقل كند     هايشاگر اين كارخانه بخواهد هزينه      

تعداد فرش پشمي و نخي توليد خواهد كرد؟
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چه تعـداد   )  لطمه اي بخورد   تعهدشبدون آنكه به    ( را حداقل كند     هايشاگر اين كارخانه بخواهد هزينه      

فرش پشمي و نخي توليد خواهد كرد؟
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 مي تواند توليد    B و   Aوليد  يك بنگاه اقتصادي كالاي خود را با استفاده از هر يك از فرآيندهاي ت             ) 2

:  كل مربوط به بنگاه اقتصادي عبارت ازهزينةتابع . كند

TC=50 – 10A + A² – AB – 4B + B²

. مقدار محصول توليد شده به وسيلة هر فرآيند استنمايندة B و Aكه در آن 

. محصول اين بنگاه اقتصادي را تعيين كنيدهزينةتركيب حداقل ) الف

 واحد محصول توليد كند، مقادير بهينه اي        20اگر اين بنگاه اقتصادي درصدد باشد كه جمعاً         ) ب

كه بايد با استفاده از هر فرآيند توليد به عمل آيد، چيست؟
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.  محصول اين بنگاه اقتصادي را تعيين كنيد هزينةتركيب حداقل  ) الف
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 واحد محصول توليد كند، مقادير بهينه اي كه   20اگر اين بنگاه اقتصادي درصدد باشد كه جمعاً      ) ب

بايد با استفاده از هر فرآيند توليد به عمل آيد، چيست؟      
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 و درآمـد كـل ايجـاد        B رسانة و   A رسانةدر يك بنگاه اقتصادي روابط زير بين مخارج تبليغاتي در           ) 3

:شده به وسيلة فروش كالاي خود بر قرار است

TR=5A + 5A² + 5AB

 بودجة تومان و مدير بازاريابي با قيد       1 برابر   B تومان و قيمت هر واحد       5 برابر   Aاگر قيمت هر واحد     

. تومان مواجه باشد111

 تبليغاتي كه بايـد     بهينةبا اين فرض كه وي در صدد به حداكثر رساندن درآمد كل است، تركيب               

به آن بپردازد، چه خواهد بود؟
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 تبليغاتي كه بايد بـه آن       بهينةبا اين فرض كه وي در صدد به حداكثر رساندن درآمد كل است، تركيب               

بپردازد، چه خواهد بود؟
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بـا انتخـاب هـر      .  را پيش روي خـود دارد      B و   Aمدير يك شركت دو طرح سرمايه گذاري مختلف         ) 1
ارزش فعلـي خـالص سـود و        . يك از اين دو سرمايه گذاري با چهار حالت مختلف روبـرو خواهـد بـود               

:زيرنداحتمال وقوع هر يك چهار حالت ممكن طبق جدول 

. را تعيين كنيدAمقدار ارزش فعلي انتظاري، انحراف معيار و ضريب تغيير سرمايه گذاري ) الف
. را تعيين كنيدBمقدار ارزش فعلي انتظاري، انحراف معيار و ضريب تغيير سرمايه گذاري ) ب
 مخاطره تر است؟پركداميك از اين دو سرمايه گذاري ) ج
– U=10 + 5p : به قرار زير استمطلوبيتيمدير اين شركت داراي تابع ) د 0/1p²

ايـن مـدير كـداميك از ايـن دو طـرح            .  اسـت  خــالص  فــعلي ارزش   p و   مطلوبيت Uكه در آن    
سرمايه گذاري را انتخاب خواهد كرد؟ 

Bسرمايه گذاري  Aسرمايه گذاري  

احتمال ارزش فعلي خالص   احتمال ارزش فعلي خالص   حالت  
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. را تعيين كنيدAمقدار ارزش فعلي انتظاري، انحراف معيار و ضريب تغيير سرمايه گذاري ) الف
.  را تعيين كنيدBمقدار ارزش فعلي انتظاري، انحراف معيار و ضريب تغيير سرمايه گذاري ) ب
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U=10 + 5p : به قرار زير استمطلوبيتيمدير اين شركت داراي تابع ) د – 0/1p²

اين مـدير كـداميك از ايـن دو طـرح سـرمايه             .  است خـالص فــعلي ارزش   p و   مطلوبيت Uكه در آن    

گذاري را انتخاب خواهد كرد؟ 
Bسرمايه گذاري  Aسرمايه گذاري  
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. روز جمعـه تـصميم بگيـرد      يكي از روزنامه هاي صبح تهران مي خواهد در مورد انتشار روزنامـه در               ) 2

 درصد پـيش بينـي   40 درصد و احتمال عدم موفقيت را 60مدير اين مؤسسه احتمال موفقيت در اين را     

 ميليون تومان سود مؤسسه افـزايش خواهـد يافـت و            10اگر اين كار با موفقيت همراه شود،        . مي نمايد 

. ميليون تومان زيان حاصل مي شود8در صورت شكست 

ارزش انتظاري انتشار اين روزنامه در روز       . درخت تصميم گيري مربوط به اين مسأله را رسم كنيد         

جمعه براي مدير اين مؤسسه چقدر است؟

8/24/086/010)( =×−×=πE
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:تابع تخمين زده شده تقاضا براي شركتي به قرار زير است) 1

Q=400 – 3p + 4I + 0/6A
 A درآمد قابل تصرف سرانه به هزار تومان و          I قيمت به تومان،     p مقدار تقاضاي ماهيانه،     Qكه در آن    

.فرض كنيد جمعيت نيز ثابت است. مخارج صرف شده براي تبليغات به هزار تومان است
.  هـزار تومـان افـزايش يابـد        5انتظار مي رود كه در دهه آينده درآمد قابل تـصرف سـرانه              ) الف

فروش اين شركت چگونه تحت تأثير اين تغيير قرار خواهد گرفت؟

.  واحد افزايش مي يابد20 مقدار تقاضاي ماهيانه :جواب

ضا براي محصول اگر اين شركت بخواهد اثر افزايش درآمد سرانه را كه موجب افزايش تقا) ب
آن خواهد شد حذف كند، به چه ميزان قيمت را افزايش دهد؟ 

 . تومان افزايش مي يابد67/6 قيمت مي بايست به ميزان :جواب
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 هـزار   20قيمـت   شركت راحت توليد كننده كفش ورزشي تنيس دو سال قبـل هـر جفـت آن را بـه                    ) 2
در سال گذشته شـركت     .  جفت كفش بود   10,000تومان به فروش مي رساند و فروش او در ماه حدود            

 هزار تومان به ازاي هر جفـت تقليـل          18 هزار تومان به     25رقيبي همان نوع از كفش ورزشي اش را از          
. جفت كفش تنيس در ماه شد7,000اين عمل سبب كاهش فروش شركت راحت به . داد

فـرض  . (كشش متقابل تقاضا براي كفشهاي شركت راحت و محصول رقيـب را پيـدا كنيـد               ) الف
.)كنيد قيمت كفش شركت راحت ثابت مانده است

همچنين فرض كنيد شركت رقيب قيمـتش را        .  باشد 2فرض كنيد كشش قيمتي كفش راحت       ) ب
 بايـد كـاهش دهـد تـا حجـم       چقـدر شركت كفش راحت قيمـت را       .  هزار تومان حفظ كند    18در  

 جفت در ماه باز گردد؟10,000فروش آن به 
 10,000 و   7,000درآمد كل شركت راحت را پس از كاهش قيمت شركت رقيب در مقادير              ) ج

.جفت كفش مقايسه كنيد
.براساس اطلاعات بالا كفشهاي دو شركت جانشينهاي نزديك يا دوري هستند) د
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فـرض كنيـد   . (كشش متقابل تقاضا براي كفشهاي شركت راحـت و محـصول رقيـب را پيـدا كنيـد          ) الف
.)قيمت كفش شركت راحت ثابت مانده است
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 جفـت   10,000 و   7,000درآمد كل شركت راحت را پس از كاهش قيمت شركت رقيب در مقـادير               ) ج
.كفش مقايسه كنيد

درآمد كل شركت در مقادير مختلف توليد 
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ن در سـال    فرض كنيد جدول زير مقدار فروش و سود هفت شـركت موجـود در يـك صـنعت معـي                   ) 1
:گذشته باشد

ر مستقل   اين نمونه را تعيين كنيد، در حاليكه سود متغير وابسته و فروش متغي             رگرسيونخط  ) الف

است؟

. ميليارد دلار در سال تخمين بزنيد2متوسط سود يك شركت در اين صنعت را با فروش ) ب

 براي تخمين سود يك شركت در اين صـنعت خـاص در دهـة بعـد نيـز                   رگرسيونآيا اين خط    ) ج

.مورد استفاده است؟ توضيح دهيد

ABCDEFGشركت  
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00/0 46/0
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)به ميليارد تومان (سود  
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ر مـستقل    اين نمونه را تعيين كنيد، در حاليكـه سـود متغيـر وابـسته و فـروش متغي ـ                  رگرسيونخط  ) الف
است؟
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ر مـستقل    اين نمونه را تعيين كنيد، در حاليكـه سـود متغيـر وابـسته و فـروش متغي ـ                  رگرسيونخط  ) الف
است؟

. ميليارد دلار در سال تخمين بزنيد2متوسط سود يك شركت در اين صنعت را با فروش ) ب

 براي تخمين سود يك شركت در اين صنعت خـاص در دهـة بعـد نيـز مـورد                    رگرسيونآيا اين خط    ) ج
.استفاده است؟ توضيح دهيد

 اطلاعـات   دربرگيرنـدة  مقطعـي بـوده و       بـصورت  خير، زيرا داده هـاي جمـع آوري شـده            :جواب
.  باشدنميمربوط به روند تغييرات 
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: استمفروض نهاده هاي توليدي هستند، K و Lتابع توليد زير كه در آن ) 1

اين تابع توليد داراي چه نوع بازده نسبت به مقياس است؟     ) الف

 چيست؟ K و L، تركيب بهينه PL=20 و PK=10 بودن   مفروضبا ) ب

در تابع توليد مقابل، تركيب بهينه چيست؟   PL=5 و PK=10با فرض  ) ج

. در كليه سطوح محصول ثابت هستند  ) ج(و ) ب( محاسبه شده براي نسبتهايآيا ) د
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اين تابع توليد داراي چه نوع بازده نسبت به مقياس است؟     ) الف

 چيست؟ K و L، تركيب بهينه PL=20 و PK=10 بودن   مفروضبا ) ب
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 در تابع توليد مقابل، تركيب بهينه چيست؟  PL=5 و PK=10با فرض  ) ج

. در كليه سطوح محصول ثابت هستند  ) ج(و ) ب( محاسبه شده براي نسبتهايآيا ) د

.بله، چون نسبت بدست آمده، مستقل از سطح محصول مي باشد                
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:تابع توليد يك بنگاه اقتصادي عبارت است از) 2

Q=4X²+2XY+3Y²

 برابـر  Y برابر تعداد روزهاي بكـار رفتـه كـامپيوتر و    X برابر محصول كل بنگاه در سال، Qكه در آن  

.تعداد روزهاي كار مورد اشتغال است

. تجانس و بازده نسبت به مقياس تابع فوق را تعيين كنيددرجة)  الف

.  روز كـار باشـد  300 برابـر  Y روز كـامپيوتر و  200 برابـر  Xفرض كنيد مقدار استفاده از) ب

توليد كل در سال چقدر خواهد بود؟
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. تجانس و بازده نسبت به مقياس تابع فوق را تعيين كنيددرجة)  الف

توليد كل .  روز كار باشد300 برابر Y روز كامپيوتر و 200 برابر Xفرض كنيد مقدار استفاده از) ب

در سال چقدر خواهد بود؟
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 تجانسدرجة 

21 hhh <⇒< بازده نسبت به مقياس فزاينده   
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يعنـي، هـر    (توليد اين كالاها مستقل از يكـديگر اسـت          .  را توليد مي كند    B و   Aشركتي دو كالاي    ) 3
و هر تابع توليـد داراي بـازه ثابـت نـسبت بـه              ) يك داراي تابع توليدي است كه مستقل از ديگري است         

توليد هر واحـد كـالاي      .  را جهت توليد دو كالا بكار مي برد        Z و   X  ،Yشركت سه نهاده    . مقياس است 
A     واحد 2 مستلزم استفاده از  X  ،1   واحد Y   واحد   1 و Z توليد هر واحد    .  استB    واحـد    1 نياز به X ،
 تومـان بـوده و مـستقل از سـطوح محـصول             6 و   8 به ترتيـب     B و   Aسود هر واحد    .  دارد Z واحد   2و  

.هستند
 مـدت شـركت     مسأله برنامه ريزي خطي اوليه را كه جهت به حداكثر رسـاندن سـود كوتـاه               ) الف

، X واحد   100فرض كنيد كه اين بنگاه اقتصادي داراي        . بكار مي رود به طور جبري تنظيم كنيد       
. جهت توليد در اين دوره باشدZ واحد 110 و Y واحد 40
.  و سود كل شركت را تعيين كنيدB و A بهينةمقادير به ) ب
 مربوطـه شـامل سـه    دوگان برنامه ريزي خطي  مسألة نوشته شوند،    نامعادلهاگر قيود به صورت     ) ج

مقـادير پـنج متغيـر مـسأله        . متغير و اگر به شكل معادله نوشته شوند، شامل پنج متغير خواهـد بـود              
 را حل نكنيد، فقط يك جواب لفظي ارائه         دوگان مزبور را چگونه تفسير مي كنيد؟ مسأله         دوگان
.دهيد
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 مدت شركت بكار مـي      مسأله برنامه ريزي خطي اوليه را كه جهت به حداكثر رساندن سود كوتاه            ) الف

 و Y واحد X  ،40 واحد   100فرض كنيد كه اين بنگاه اقتصادي داراي        . رود به طور جبري تنظيم كنيد     

. جهت توليد در اين دوره باشدZ واحد 110
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.  و سود كل شركت را تعيين كنيدB و A بهينةمقادير به ) ب
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 مربوطه شامل سه متغير و      دوگان برنامه ريزي خطي     مسألة نوشته شوند،    نامعادلهاگر قيود به صورت     ) ج
 مزبـور را  دوگـان مقادير پنج متغير مـسأله   . اگر به شكل معادله نوشته شوند، شامل پنج متغير خواهد بود          

. را حل نكنيد، فقط يك جواب لفظي ارائه دهيددوگانچگونه تفسير مي كنيد؟ مسأله 

⎪
⎪
⎪

⎩

⎪⎪
⎪

⎨

⎧

≥

=++

=+

=++

⇒

0S,S,S,Q,Q

110Q2Q

40Q

100Q2Q

zyxBA

BA

A

BA

z

y

x

S

S

S

) حداكثر كردن  : هدف (تابع سود كل       

) حداقل كردن  : هدف(تابع هزينه       

0V,V,V

6V2V

8VV2V

V110V40V001

0Q,0Q

110Q2Q

40Q

100Q2Q

Q68Q

zyx

zx

zyx

zyx

BA

BA

A

BA

BA

≥

≥+

≥++

++=

≥≥

⇒≤+

⇒≤

⇒≤+

+=

C

F

F

F

π

z

y

x

:  مشروط به 

:  مشروط به 
⎪
⎪
⎩

⎪⎪
⎨

⎧

≥

=−+

=−++

⇒

0R,R,V,V,V

6V2V

8VV2V

BAzyx

zx

zyx

B

A

R

R

VX ،VY وVZ   بـــه 

 ارزشهـــــاي «تـــرتيب

به عوامل   »  مـــنتسب

»  قيمت سايه«توليد يا  

و RAهمچنين .  آنهاست  

RB    فرصت   هزينة نشانگر 

از دست رفته براي هر دو    

.   مي باشد B و  Aكالاي 



34  مقطع كارشناسي ارشد           مقطع كارشناسي ارشد          --  گرمسارگرمسار واحد واحد--دانشگاه پيام نوردانشگاه پيام نور    13871387--13881388نيم سال اولنيم سال اولوزيرزنجانيوزيرزنجانيحميدرضاحميدرضا: : تهيه كنندهتهيه كننده

E-
m

ai
l A

dd
re

ss
: H

R
.V

az
irz

an
ja

ni
@

G
m

ai
l.c

om
 )207صفحه (:مسائل فصل هفتم  

:يك مؤسسه توليدي با تابع تقاضاي زير براي كالاي خود مواجه است) 1

Q= 1000-P

:تابع هزينه كل مؤسسه نيز عبارت است از  

TC=100,000+0/2Q+0/9Q²+0/005Q³

توليد چه مقدار محصول سود مؤسسه را حداكثر مي كند؟    ) الف

حداكثر سود چقدر است؟   ) ب

. درآمد كل و هزينه كل را كه در آن سود حداكثر است، تعيين كنيد          ) ج
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توليد چه مقدار محصول سود مؤسسه را حداكثر مي كند؟) الف
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حداكثر سود چقدر است؟ ) ب

.درآمد كل و هزينه كل را كه در آن سود حداكثر است، تعيين كنيد) ج
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ظرفيت كارخانـه نيـز همـان    .  واحد محصول توليد و بفروش مي رساند40,000يك بنگاه اقتصادي    ) 2
 را  اشاين بنگاه اقتـصادي در نظـر دارد كـه ظرفيـت توليـدي كارخانـه                 .  واحد محصول است   40,000

 تومان به ازاي هر واحـد فـروش اسـت كـه پـس از گـسترش                  6قيمت محصول اين بنگاه     . گسترش دهد 
 تومـان بـراي هـر       2در حال حاضر هزينه متغير محصول توليدي        . ظرفيت كارخانه نيز ثابت خواهد ماند     

 50 واحد هزينـه ثابـت را        50,000گسترش ظرفيت به    .  تومان است  80,000واحد و هزينه ثابت توليد      
 درصـد   40 تومان خواهد رساند، اما هزينـه هـاي متغيـر هـر واحـد                120,000درصد افزايش داده و به      

. تومان خواهد رسيد2/1كاهش يافته و به 
در حال حاضر توليد چه مقدار محصول نقطه سر به سر بنگاه است؟) الف
 واحد محصول چيست؟40,000درجه اهرم عملياتي جاري بنگاه در ) ب
بـر درجـه اهـرم      اثر تركيبي افزايش هزينه هاي ثابت و كاهش هزينه هـاي متغيـر هـر واحـد                  ) ج

 واحد محصول چيست؟40,000عملياتي در 
ن مسأله چيست؟اهميت تجزيه و تحليل اهرم عملياتي در يك مسأله تصميم گيري مانند اي) د
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در حال حاضر توليد چه مقدار محصول نقطه سر به سر بنگاه است؟) الف
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 واحد محصول چيست؟40,000درجه اهرم عملياتي جاري بنگاه در ) ب
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بر درجه اهرم عمليـاتي در   اثر تركيبي افزايش هزينه هاي ثابت و كاهش هزينه هاي متغير هر واحد              ) ج
 واحد محصول چيست؟40,000
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ن مسأله چيست؟اهميت تجزيه و تحليل اهرم عملياتي در يك مسأله تصميم گيري مانند اي) د

، چنـد   )يـا توليـد   ( اهرم عملياتي مي توان دريافت كه يك درصد افـزايش در فـروش               محاسبة با   :جواب

البته از اين رابطه مي توان به نكته مهمي رسـيد و آن عبـارت از ايـن                  . درصد به سود شركت مي افزايد     

يعني وقتي كه تجهيزات بنگاه بيشتر مي شود يا سـرمايه    ( بزرگ تر باشد     بنگاهي TFCاست كه هر چه     

بـه بيـان ديگـر، اضـافه        . ، كشش اهرم عملياتي براي آن بنگاه بزرگ تر اسـت          )بري آن افزايش مي يابد    

.دكردن درصد كوچكي به فروش سبب افزايش درصد بزرگي در سود بنگاه مي شو



42  مقطع كارشناسي ارشد           مقطع كارشناسي ارشد          --  گرمسارگرمسار واحد واحد--دانشگاه پيام نوردانشگاه پيام نور    13871387--13881388نيم سال اولنيم سال اولوزيرزنجانيوزيرزنجانيحميدرضاحميدرضا: : تهيه كنندهتهيه كننده

E-
m

ai
l A

dd
re

ss
: H

R
.V

az
irz

an
ja

ni
@

G
m

ai
l.c

om
 )246صفحه (:مسائل فصل هشتم  

 وات در ايـن صـنعت       100فرض كنيد صنعت توليد لامپ، صنعتي كاملاً رقابتي است و قيمت لامپ             ) 1

:هزينه كل يك بنگاه موجود در اين صنعت نيز عبارت است از.  تومان است500

TC=1000+20Q+5Q²

. توليد روزانه اين بنگاه استQ هزينه كل و TCكه در آن 

چه مقدار توليد، سود اين بنگاه را حداكثر مي كند؟) الف

سود اقتصادي اين بنگاه در اين سطح از توليد چقدر است؟) ب

هزينه متوسط توليد اين بنگاه در اين سطح از توليد چقدر است؟) ج

ن بـا تـابع هزينـه ايـن         اگر ساير بنگاههاي موجود در اين صنعت نيز داراي تابع هزينه اي يكسا            ) د

بنگاه باشند، آيا اين صنعت در تعادل است؟ چرا؟
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 وات در ايـن صـنعت       100فرض كنيد صنعت توليد لامپ، صنعتي كاملاً رقابتي است و قيمت لامپ             ) 1

:هزينه كل يك بنگاه موجود در اين صنعت نيز عبارت است از.  تومان است500

TC=1000+20Q+5Q²

. توليد روزانه اين بنگاه استQ هزينه كل و TCكه در آن 

چه مقدار توليد، سود اين بنگاه را حداكثر مي كند؟) الف

سود اقتصادي اين بنگاه در اين سطح از توليد چقدر است؟) ب

هزينه متوسط توليد اين بنگاه در اين سطح از توليد چقدر است؟) ج

ن بـا تـابع هزينـه ايـن         اگر ساير بنگاههاي موجود در اين صنعت نيز داراي تابع هزينه اي يكسا            ) د

بنگاه باشند، آيا اين صنعت در تعادل است؟ چرا؟
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چه مقدار توليد، سود اين بنگاه را حداكثر مي كند؟) الف

سود اقتصادي اين بنگاه در اين سطح از توليد چقدر است؟ ) ب

هزينه متوسط توليد اين بنگاه در اين سطح از توليد چقدر است؟ ) ج
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ن بـا تـابع هزينـه ايـن         اگر ساير بنگاههاي موجود در اين صنعت نيز داراي تابع هزينه اي يكسا            ) د
بنگاه باشند، آيا اين صنعت در تعادل است؟ چرا؟

» سـود اقتـصادي   «ي   در كوتاه مدت و شرايط رقابت كامل، امكان سود بيش از سود عادي، يعن ـ              :جواب
ديد بـه صـنعت، همچنـين       وجود دارد؛ ولي در بلند مدت، سود اقتصادي مثبت باعث جذب بنگاههاي ج            

به هر  . همزمان، قيمت عوامل توليد يا ثابت مي مانند       . افزايش توليد به وسيلة بنگاههاي موجود مي شود       
 متوسـط بلنـد مـدت كـه سـود           هزينـة  در حـداقل     مجدداًحال تعادل بلند مدت پس از تعديلات مربوطه         

. اقتصادي صفر است، حاصل مي شود
عت ندارند و انگيـزه اي هـم        در تعادل بلند مدت، بنگاههاي موجود در صنعت تمايلي براي خروج از صن            

قيمت با ثبـات اسـت و هـر بنگـاه در نقطـة حـداقل                . براي ورود بنگاههاي جديد به صنعت وجود ندارد       
. متوسط كوتاه مدت توليد مي كندهزينةمنحني 
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: انحصاري عبارت است ازبنگاهيتابع تقاضاي تخميني براي ) 2

Q=78-1/1P+2/3Y+0/9A
به هزار  ( درآمد سرانه كشور  Y قيمت محصول توليدي به تومان،   P تعداد واحد فروش،    Qكه در آن    

تابع متوسط هزينه متغير اين بنگاه نيز عبارت . است) به هزار تومان ( هزينه تبليغاتي بنگاه A، و )تومان 
:است از

AVC=42-8Q+1/5Q²
.  متوسط هزينه متغير به تومان است   AVCكه در آن    
آيا مي توان تابع هزينه نهايي اين بنگاه را تعيين كرد؟   ) الف
آيا مي توان تابع درآمد نهايي اين بنگاه را تعيين كرد؟   ) ب
 هزار تومان باشد،    200 هزار تومان و هزينه تبليغاتي بنگاه  400اگر درآمد سرانه در كشور   ) ج

. قيمت و مقدار را در سطح توليد بهينه تعيين كنيد
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آيا مي توان تابع هزينه نهايي اين بنگاه را تعيين كرد؟   ) الف

آيا مي توان تابع درآمد نهايي اين بنگاه را تعيين كرد؟   ) ب
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 هزار تومان باشد، قيمت و     200 هزار تومان و هزينه تبليغاتي بنگاه  400اگر درآمد سرانه در كشور   ) ج
. مقدار را در سطح توليد بهينه تعيين كنيد 
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